第十三届中国北京国际科技产业博览会

新闻发布稿
科博会组委会委员、北京市贸促会副会长  储祥银

          2010年4月15日 

各位新闻界朋友，女士们、先生们：下午好！

由科技部、商务部、教育部、工业和信息化部、中国贸促会、国家知识产权局和北京市政府共同主办的第十三届科博会将于5月27-31日在北京举办。刚刚结束的科博会组委会会议，审定通过了科博会总体活动方案。现在，我受组委会委托，向各位朋友介绍第十三届科博会的主要活动安排和筹备情况。

1、 总体活动安排

第十三届科博会是在国际金融危机波澜未平，中国经济步入以科技创新为驱动，加快经济发展方式转变的重大历史变革时期举办的一次国际科技产业交流与合作的盛会。特定的时代背景和历史机遇，赋予本届科博会鲜明的时代特征和活动内涵。

本届科博会的主题是：“增强自主创新能力，加快发展方式转变”。

围绕这一主题，本届科博会将突显自主创新、战略性新兴产业和低碳绿色经济三大核心内涵，着力推进重大科技产业项目的国内与国际合作，着力推进企业自主创新和创新型国家建设，着力推进中国经济进入创新驱动、内生增长的可持续发展轨道。

第十三届科博会涵括主题报告会、六万平米的高新技术展览会、9个专题论坛峰会和5场项目洽谈推介活动。同期将举办20多位世界500强企业首脑参加的北京市市长国际企业家顾问会议。其中：

（一）高新技术展览会
本届科博会展览会集中于中国国际展览中心1－8号馆。根据国家产业发展导向，重点设置消费电子与信息技术、国家重点攻关项目成果、循环经济与节能减排技术、新媒体与物联网技术、现代农业与绿色技术、汽车科技等六个专业化的主题展区和全国各省区市科技创新与成果交易、外国国家展团、台湾精品、北京科技创新与成果、中关村自主创新成果、产业功能区创新成果等六个突出区域产业优势和特点的综合展区。连续举办多年的科博会人才招聘活动将与高新技术展览同地举办。

（二）项目推介洽谈
项目洽谈推介作为本届科博会重头戏，将安排5个不同领域和层次的专场活动。分别为中国企业海外投资环境专场推介会、科技成果推广与商务合作项目推介会、云计算商务应用推介大会、省区市代表团系列推介会和北京市科技合作项目系列推介活动，会上将推出数百个中央和地方的科技成果转化和重点产业合作项目，届时将组织国内外政府和工商界会代表团、高科技企业进行对口洽谈，为我国高新技术成果产业化，扩大区域和国际产业合作提供交流交易平台。

（三）论坛峰会
本届科博会论坛峰会围绕加快发展方式转变、培育新型战略性产业、低碳经济、能源战略、工业化信息化融合、建设世界城市等当前我国经济社会和产业发展的新热点话题展开，把握全球发展趋势，突出行业导向作用。九场论坛分别为：中国金融高峰会、中国高新企业发展国际论坛、中国能源战略高层论坛、中国循环经济发展高峰论坛、中国制造业信息化高峰会、中国生物多样性保护利用与绿色产业国际论坛、世界城市与低碳经济论坛、北京人才发展高层论坛和科技创新与城市管理论坛。将邀请政府高层权威人士、国际组织负责人和在相关领域具有影响的国内外知名专家、学者和企业家从不同层面发表演讲，展开互动交流，为政府机构和产业界决策提供思想和理念支持。 

（四）专项活动
两年一次的“第九届北京市市长国际企业家顾问会议”将在科博会前夕举行。会议将围绕“推动产业结构优化升级，促进首都经济可持续发展”、“提高自主创新能力，建设具有国际影响力的科技创新中心”、“北京建设世界城市应借鉴的成功经验”等议题展开，来自20多个世界500强企业的首脑作为北京市市长顾问将为首都经济的发展建言献策。
从已安排的活动看，第十三届科博会主题突出，国际化、专业化水平提升，将是一次中国高新技术产业新成果、新项目在新的历史起点上的全新亮相和集结，是在后危机时代全新视野下新思想、新理念的集聚与迸发。

二、主要特点

与往届相比，本届科博会有五大特点： 

1、唱响自主创新主旋律

自主创新仍是今年科博会的主旋律。展览会将为中国自主创新企业和中国创造的技术产品提供与国际高科技企业同台展示和交流的平台。一批国内行业领先的高科技跨国企业、国家级和省市高新科技园区、开发区将展出“十一五”期间和实施十大产业振兴规划中具有时代特征的自主创新成果，包括对行业发展具有关键作用的重大突破性技术成果。其中高新区、开发区近年在软件、集成电路、通讯设备、新能源、现代制造业等方面形成的一批产业联盟、产业集群将登台亮相，展示其在产业升级、提高科技竞争力方面的最新成果。科博会的多场专业论坛，将从不同领域对提高自主创新能力、构建国家创新体系及行业创新环境、投融资环境等进行深入研讨。

2、突出战略性新兴产业重头戏
战略性新兴产业作为关系未来中国经济地位、实现经济内生增长的重要战略抉择，在本届科博会受到全面关注。展览会上，新能源、新材料和高端制造业、信息网络、新医药、电动汽车以及节能环保等新兴产业技术产品将成为主体；同时，将推出一批各省市未来重点发展的特色新兴产业项目。连续多年亮相科博会的中关村自主创新成果展，今年将以“引领战略性新兴产业，建设全球科技创新中心”为主题，重点展出园区企业在云计算、物联网、智能电网、移动互联网、低碳技术和生物医药六大战略性新兴产业取得的科技创新成果，其中有云计算全产业链的重大技术及应用，以数字生活、数字城市及传感技术为代表的物联网领先技术及应用案例，第四代移动通信及新一代互联网标准制定，智能电网各产业链的重大技术突破，电动汽车、动力电池等跨产业领域的全产业链展示和污水资源化解决方案等。首次举办的“中国制造业信息化高峰会”，将深入探讨工业化和信息化的深度融合，以推动高端制造业发展和中国创造的崛起。

3、 力推产业合作和重大项目落地

本届科博会展、论、谈三位一体有机结合，着力推动高新技术产业的区域合作、国际合作及重大产业项目落地。与常规展会不同，科博会展览会在展示新技术、新产品的同时，将有来自全国各省区市的重点产业新项目、新规划同台亮相；作为项目推介交易活动的重头戏，将举办多场省市专场重大项目推介和签约活动；北京近年强力打造的重点产业功能区，将整体亮相并推出一批在建和规划中重点产业合作项目，面向全球寻求合作；由科技部火炬中心、中国高技术产业化研究会参与主办的“科技成果推广与商务合作项目推介会”，将重点推广太阳能、军民两用、新能源汽车等行业的科技成果以及政府重点扶持项目，邀请央企参加项目合作对接。

4、世界热点话题与转变发展方式实践紧密融合

世界性热点话题与中国产业发展的现实导向深度融合，是本届科博会的一大特点。低碳经济、循环经济、生物多样性、世界城市、工业化信息化两化融合以及云计算、物联网、三网融合等世界性话题将频现于科博会，在对世界话题的宏观研讨和激辩中，对发达国家产业发展经验和理念的介绍推广中，深入探讨我国产业结构调整升级、产业模式、制度创新、技术创新及焦点瓶颈问题的解决方案。

“低碳”，将是本届科博会的最大热点。科博会的九大论坛中有四个直面低碳话题，从建设低碳排放为特征的产业体系和消费模式，到低碳产业的技术创新等不同层面，热议“低碳经济”、“低碳能源”、“循环经济”、“低碳城市”、“低碳生活”等。“中国能源战略高层论坛”将对煤、电力、石油天然气等主要能源产业的结构调整、提高能效、清洁能源利用、新能源开发等进行专题研讨，智能电网、绿色火电、新能源汽车和天然气、煤层气、页岩气等新能源开发将成为新的热点话题；“循环经济发展高峰论坛”将从应对气候变化的视角，对循环经济与低碳排放、企业社会责任对循环经济影响、低碳经济与绿色金融，碳交易的市场和运行等进行研讨；“科技创新与城市管理论坛”将以“世界城市视野下的首都环境建设”为核心命题，对建设符合低碳城市要求的首都生态环境、居住环境，构建制度创新与技术创新相结合的环境建设发展模式进行深入研讨。展览会将展出低能耗、低污染、低排放的产业最新技术成果和低碳生活模式体验；在循环经济与节能减排技术展设立的低碳建筑、低碳交通展区内，将展出新一代太阳能建筑低碳化最新产品和低碳交通解决方案、零排放大公交“立体快巴”等与百姓生活密切相关的自主创新成果，倡导低碳生活。

2010年是全球生物多样性年。“生物多样性保护利用与绿色产业国际论坛”，将对生物多样性保护的探讨与生物安全、环境安全、绿色产业和气候变化相结合，吸引社会对生物多样性保护的关注，促进生态系统功能的保护、重视和恢复，实现保护生物多样性的经济价值。 

5、助推中国企业走出国门建立自主跨国生产体系
瞄准后危机时代的海外投资机会，本届科博会“中国企业海外投资环境专场推介会”将视角向逐步建立自主的全球生产体系延伸。将有德国法兰克福莱美两河地区国际投资促进会、法国里尔都市圈发展署，美国威斯康辛州中国商品北美交易中心（亚美商城）等机构代表登台发布多个务实性需求信息，吸引投资企业本地化生产经营，其中美国中国商品北美交易中心将建成为中国企业国际化经营的“孵化器”，为中国老字号和品牌商品进入北美市场疏通渠道。在“中国能源战略高层论坛”上，将组织海湾六国石油石化工程建设项目说明及装备洽谈对接活动，重点推介海湾六国石油石化工程项目及装备领域需求项目。
三、目前筹备进展

今天距科博会开幕还有42 天，各项筹备工作已进入倒计时。到目前为止，展览会组展工作已近尾声，将有松下、诺基亚、ABB、海尔、联想、海信、长虹、京东方、首钢等国内外的2000余家高新技术企业和高新区、开发区大规模展出其最新科技成果和重点产业项目；将有来自国际组织和美国、英国、德国、俄罗斯、日本、韩国等28个国家和地区的70个政府、科技、工商界代表团组团参会，其中东盟副秘书长、国际大电网组织秘书长、麦肯锡公司董事长兼全球总裁等数十位国际组织高层负责人、500强企业首脑和知名专家、学者、企业家将在论坛发表演讲；法国、英国、德国、智利、俄罗斯、巴西等多个国家将组成展团与中国企业现场交流；国内各省区市正在组织企业和项目全面参与科博会；部分参会推介项目已在前期对接中。

各位来宾、各位朋友：

第十三届科博会即将开幕。我们诚挚地希望在座的新闻媒体一如既往地给予热情的关注和积极的宣传，将科博会的信息广泛传播，争取更多的国家和地区通过“科博会”认识中国，了解中国高新科技产业的发展，促进高新技术产业的国际交流与合作。

谢谢大家！
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