第十三届科博会新闻发布稿
第十三届科博会筹备就绪

2010年5月25日

由国家科技部、商务部、教育部、工业和信息化部、中国贸促会、国家知识产权局和北京市政府共同主办的国家级大型科技会展活动——第十三届中国北京国际科技产业博览会将于5月27日——31日隆重举行。目前，科博会各项筹备工作全部就绪。

一、第十三届科博会筹备落实情况

第十三届科博会将是一次感知时代脉搏、把握合作商机、引领产业发展的高新技术产业国际合作与交流的盛会。科博会期间，将展开数十场高新技术展览、论坛、项目推介和经贸洽谈活动。其中，作为科博会最大活动舞台的展览会继续包揽中国国际展览中心全部展馆，集成了消费电子与信息技术展、循环经济与节能减排展、国家重点攻关项目成果展、台湾精品展、“科技北京”成果展、中关村自主创新成果展、汽车科技展、全国各省区市科技创新及成果交易展、北京各产业功能区创新成果展等十个展区，2112家国内外高新技术企业、科技园区、产业基地参展；今年科博会的重头戏—项目推介洽谈活动将安排8个专场，会上推出数千个科技成果和以战略性新兴产业为主的重大产业项目，寻求区域和国际合作；以高层次、前瞻性、导向性为特征的科博会主题报告会和8个论坛，将把握国际科技产业发展趋势，集中探寻后危机时代中国科技创新与产业化发展之路。

在中国经济持续稳定快速发展造就的巨大商机吸引下，科博会得到了国内外政府和科技界、产业界的热情关注和积极参与，参会的境内外客商呈现出层次高、权威性和专业化强的趋势。届时，将有来自11个国际组织和20多个国家和地区的70多个政府和经贸代表团组参会；国内30个省区市和港、澳、台地区组成以企业为主的大型政府和企业代表团全面参加科博会活动，其中27个省区市将在展览会整体亮相，全面展示其优势特色产业、重大产业合作项目和开放环境，是历届科博会省市参展规模最大的一届。

二、本届科博会新亮点

本届科博会围绕“加强自主创新能力 加快发展方式转变”主题，在展览、推介、论坛的内容上彰显出浓厚的时代新气息。3D、三网融合、物联网、云计算、低碳经济等新产品、新技术、新概念，国家未来重点发展的新能源、新医药、信息通信、节能环保、高端制造业等战略性新兴产业的重大项目，成为本届科博会新亮点。

1、新技术、新产品竞相亮相，零时差体验前沿科技

科博会正在成为国内外高技术企业发布最新科技成果的首选舞台之一。本届科博会上，将有近百款三网融合、3D、3G系列新品盛装亮相。其中松下电器将展出计划8月份上市的3D电视、3D蓝光播放器的配套设备和目前全球最大的152英寸等离子屏幕，观众可在现场设置的能容纳150人的3D影院中，体验3D影院效果，并在3D互动区亲身体验映像拍摄、软件编辑和光盘制作过程；海信将亮出实现网络多媒体技术、3D显示技术与LED液晶电视融合的最新蓝擎LED液晶电视及十余款高端3G手机系列；海尔最新研发的基于模卡技术服务平台的三网电视将首次展出。
连续数年登陆科博会推介新品的台湾精品展，将在会上发布获今年台湾“金质奖”与“银质奖”的精品，来自台湾42家厂商的178件顶级品牌消费电子和资讯技术产品，将展示台湾精品的创新价值，其中包括华硕首次推出的全球第一台双核心行动影音1201N小本电脑，建准电机公司展出的比1元硬币还小的世界最薄的风扇等。香港理工大学将推出全球首套智能铁路监测网络、生物医用超声波解决方案及汽车撞击模拟中心。纽曼、联想、京东方等都将带来其最新的研究成果。紫光清投还将在展会现场特别举办新品发布会。

2、新概念、新服务走进生活，云计算和物联网成为热点

中国电信、中国联通、中国移动三大运营商，将展出基于物联网、宽带信息网、高清电视网和3G网络的一系列便利民生、助力企业、完善政府服务的数十项创新信息服务业务。其中中国电信展出的智能医疗、智能文博、智能家居、智能交通等在内的物联网解决方案，将呈现给观众全新的信息化生活；中国移动将汇集对政府、企业、民生均有广泛适用性的包括企业一卡通、TD视频监控、手机购电、远程医疗服务系统、智能温室无线温湿度采集系统等一系列信息技术应用成果；中国联通以3G为契机，展出的“沃”全业务品牌及3G远程视频监控、手机支付、绿色上网、影视点播等最新研发的通信解决方案，为观众带来耳目一新的3G时代信息化服务体验。

随着移动互联网的迅猛发展，云计算开始从“云深不知处”的概念逐渐走向大规模的应用。被业内人士视为互联网产业下一次革命的云计算，成为本届科博会关注的焦点之一。展览会上的商务部展区，将以中搜为代表，重点展示云计算的商务应用。位于主展场4号馆的中关村自主创新成果展特别设立了云计算展区，由超算、云安全、云传输、云搜索、云存储、云服务等板块组成，赛尔网络、曙光、百度、龙芯、天脉聚源等企业将展出一系列云计算全产业链的重大技术及应用成果。

3、促进产业转型，重推战略性新兴产业

今年科博会将会看到，战略性新兴产业作为我国未来发展的重要支柱产业，呈现出强劲的发展势头。全国27个省市和北京各产业功能区都将战略性新兴产业做为展示和推介的重点内容。其中内蒙、河北、甘肃、四川等中西部省区都将展览主题聚焦在承接产业转移，促进新兴产业发展上，推出一批既符合国家产业政策，又符合区域资源禀赋、技术含量高、资源消耗少、发展潜力大的新兴产业项目。其中，内蒙展区带来12项重大科技成果寻求合作，并主推新能源、新材料、装备制造、生物科技和节能环保五大领域的新兴科技类企业；河北将有50余家高新技术企业参展，涉及能源、化工、新材料、光伏产业等八大领域；福建展团将重点展出海峡两岸科技产业合作基地项目，同时在京举办“创新科技体制机制，推动对台科技交流合作先行先试座谈会”，推动两岸共同编制专项科技合作计划，促进闽台在中医药、太阳光电、汽车电子、通讯等高新技术领域的深度对接。湖南通过网络平台先期向科博会客商发布220个以新能源、新医药等新兴产业为主的省级招商引资项目，涉及金额10亿元人民币。

中关村自主创新成果展和“科技北京”成果展都将战略性新兴产业作为展览的“重头”，其中“科技北京成果展”首次推出G20企业展区，展现北京大力发展生物医药科技产业的科技实力和市场空间；今年的中关村自主创新成果展以“引领战略性新兴产业，建设全球科技创新中心”为主题，通过云计算、物联网、智能电网、移动互联网、低碳技术、生物工程与新医药、空间信息七大专题展区，展现中关村国家自主创新示范区在建设全球科技创新中心、推动战略性新兴产业发展方面的最新成果。展览会的循环经济馆将发起工业、建筑、交通、环境治理四大领域的节能减排“总动员”，突出展示新能源技术、节能减排技术与成果以及低碳技术在众多领域的研发现状与应用前景。

4、新项目、新商机汇集，力促重大产业项目落地

本届科博会着力推进重大产业项目落地。湖南、安徽、福建省将在会上组织专场推介、签约和研讨活动；为促进北京的重大项目落地，组委会办公室特设科博会促进项目落地工作小组，提前与北京相关委办局和区县对接，将在科博会期间组织“北京市科技合作项目推介签约活动”专场，重点推出北京近年强力打造的重点产业功能区在建和规划中的项目，包括朝阳区CBD东扩和望京国际商务区建设、丰台区丽泽商务区和总部基地、昌平区未来科技城及新能源基地、石景山区现代商务服务和会展新区等近二十个项目。

低碳经济作为加快经济发展方式转变的主要着力点，不仅在展览会上备受关注，在项目推介上也将占很大比重。科博会“科技成果推广与商务合作项目推介会”上将举办两场与低碳经济相关的专场推介洽谈；首次推出的“中国云计算商务应用大会”将为云计算平台供应商与云计算服务需求方提供沟通平台，促进云计算领域的深度合作。

组委会办公室在科博会网站首次开辟了“在线商机”专栏，将相关求购信息、供应信息、投融资、寻求合作以及参展商等信息面向国内外进行发布。同时结合北京和全国各省区市产业结构调整的需要，筛选部分高科技项目，编印成册，将在科博会期间发送给中外参会客商。

5、前瞻、务实，直面世界性话题

本届科博会论坛的最大亮点是将世界性话题与中国创新实践结合，在全球化背景下，探寻后危机时代中国产业结构调整升级和发展方式转变的焦点和瓶颈问题及解决方案。低碳经济、循环经济、生物多样性、世界城市、工业化信息化两化融合等当今世界经济社会和科技产业发展的热门话题，成为今年论坛的主要话题。

“低碳”是本届科博会论坛的最大热点，“中国能源战略高层论坛”将对煤、电力、石油天然气等主要能源产业的结构调整、提高能效、清洁能源利用等进行专题研讨；“循环经济发展高峰论坛”深入探讨应对气候变化过程中的中国行动；“生物多样性保护利用与绿色产业国际论坛”，将探讨生物多样性与生物安全、环境安全、绿色产业和气候变化的关系，促进生态系统功能的保护，保护生物多样性，实现“低碳生活”。

围绕建设世界城市目标，将举办“科技创新与城市管理论坛”和“北京人才发展高端论坛”，分别对建设符合低碳城市要求的首都生态环境、居住环境，培养和引进世界城市所需要的高端人才进行专门研讨。

科技创新、体制创新是后危机时代的变革之路。“中国金融高峰会”将集中探讨后危机时代金融产业的创新与发展，话题涉及金融创新与金融监管相互促进、制约，国际金融新概念“宏观审慎的监管”如何运作等；走出危机的根本道路在于科技创新，“中国高新企业发展国际论坛”将集中探讨企业自主创新的若干问题，包括转型升级、自主创新的企业发展新路等；走中国特色新型工业化道路，推进信息化与工业化融合，是党和国家加快转变经济发展方式，推动产业结构优化升级的重大战略决策，“中国制造业信息化高峰会议”将集政府领导、产业专家、行业上下游企业，从战略角度对如何实现“两化”融合和谐发展，两化融合提升企业竞争力，推动中国创造崛起等进行多层次探讨。

各位新闻界朋友：

第十三届科博会大幕即将开启。组委会诚挚地邀请各新闻媒体给以热情关注，衷心希望你们充分挖掘、及时捕捉有新闻价值的热点、亮点，籍科博会平台，宣传中国经济和科技产业发展的勃勃生机和巨大市场潜力。谢谢！
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