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第十三届中国北京国际科技产业博览会圆满落幕

第十三届中国北京国际科技产业博览会5月31日下午圆满落幕。

为期五天的科博会，在五月的京城掀起了一股高科技热潮。科博会的数十场展览、科技经贸项目推介洽谈和论坛活动同时亮相，诠释和弘扬了“增强自主创新能力，促进发展方式转变”主旋律，突显了增强科技创新、发展低碳经济、实现绿色发展的核心内涵；集中展现了当今世界科技发展的新趋势、新技术和新产品，助推了一大批科技成果转化和重大产业合作项目落地，彰显了后危机时代战略性新兴产业在全国各地蓬勃兴起的发展态势和巨大市场空间。

本届科博会海内外参与热情高涨，人气旺盛，展览会五天接待观众20.5万人；10场推介交易气氛热烈，洽谈活跃，吸引了国内外8000多客商踊跃参与；8场论坛受到业界热捧，国际组织负责人、政府部门权威人士、国内外知名专家、学者、企业家登台演讲，听众达7000多人次。

据不完全统计，第十三届科博会共签订招商引资、技术合作、贸易项目568个，合同总金额388.7亿元人民币，比上届增长47.8%。其中，参会的各省区市签约项目299个，合同金额88亿，占合同总额的22.6％；北京重点产业功能区、经济技术开发区等合同金额300.7亿，占合同总额的77.4%。本届科博会签约项目反映出三大特点：一是新能源、新材料、节能环保、生物医药、信息网络和高端制造业等战略性新兴产业签约金额265亿，占合同总额的68.2%，凸显出战略性新兴产业的市场发展前景；二是亿元以上的大项目成为签约的主体，其中10亿元以上的超大型项目8个，合同金额199亿，占合同总额的51.2%；三是投资类占绝大比重，投资类项目合同金额383.5亿，占合同总额的98.6%；贸易类项目合同金额5.2亿。
本届科博会凸显四大效应：
1、 展览会品质提升，企业唱主角
企业作为自主创新的主体，成为本届科博会的主角。参展的2112家企业推出了自主研发的高新技术成果。展览会上，一大批代表当今国内外科技发展最新成就的新技术、新产品和新概念集中亮相。世界最大的152英寸超大型高画质等离子显示器，给人带来震撼的3D影院，国内第一款实现电视、电脑、手机“三屏合一”的3D系列LED电视，无需佩戴眼镜的裸眼3D自由立体显示技术，可实现分时分区控制的“节能王”多门矢量变频冰箱，物联网变频空调，全球第一款实现一机多用的Skylight智能笔记本电脑，国内首款俄语电子词典，填补国际空白的可大幅提高癌症诊断率的机器人派特磁共振诊断和高能加速器诊疗仪、利用手机在家可自测血氧脉搏并将结果传输给医生诊断的智能医疗等新、奇、特高科技产品，让参观者提前体验到高科技带来的新生活，切实感受到高科技的魅力。

    对于大多数企业和百姓来说还在深闺中的云计算、框计算、物联网等新概念、新技术，成为本届展览会的新热点，引来众多参观者驻足，为将到来的大规模应用拓展了市场。

2、洽谈交易活跃，产业合作成果丰硕

    本届科博会力推科技成果转化和重大产业项目落地。“展、论、谈”三板块的有机联动，推动了项目对接和成交。其中，展览会现场举办了数十场新品发布会，展台前洽谈气氛热烈，展场现场签约成交项目438个，合同金额16.7亿。“中国高新技术发展国际论坛”上，亦庄经济技术开发区一举签下了29个项目，总投资额高达183.5亿元人民币。“中国金融高峰会”上，河北、江苏参会企业与香港和加拿大的投资机构签署了战略合作与投资框架协议，意向投资金额5.3亿元。“中国能源战略高层论坛”继上届科博会期间促成俄罗斯能源企业与中国石油化工技术装备企业、工程建设承包企业合作后，今年再次邀请了多个海湾国家的石油化工企业与国内石化企业对口交流。10个专场洽谈推介活动更是现场气氛活跃，签约和交易频繁。首次举办的“北京市科技合作项目推介暨签约仪式”，23家单位和企业签定了12个项目，合同金额112.8亿元人民币；“科技成果推广与商务合作项目推介会”成功对接了合作开发“科技北京绿色互联网”、“‘温室生态监测系统’示范基地等7个项目，签约金额过亿元。

通过科博会平台寻求技术和资金合作，其中相当部分企业结识了合作伙伴，如南宁展团与中国农业大学达成了合作开发沼气产业的协议，内蒙的特种治沙技术、深圳的立体大巴、黑龙江的大豆素肉等技术成果，都受到业内的关注。     

各省区市充分利用科博会平台，开展了大规模宣传推介和招商活动，在安徽举办的重点项目推介和签约活动中，合肥、淮北、蚌埠等6个市分别与北京、天津、上海等11个省市的科研单位和企业，现场签约37个项目，投资总额达59.23亿元；湖南省通过网络平台，向科博会客商发布了近500个省级招商引资项目，涉及制造、新材料、有色金属、化工、制药、轻工建材、农产品开发、现代物流、旅游等多个领域，通过前期对接， 39个项目达成合作意向，签订意向合同10余亿元。

3、 开放合作，战略性新兴产业唱重头戏

本届科博会上，新能源、新材料、信息通信、新医药、生物育种、节能环保、电动汽车等国家重点发展的战略性新兴产业强势亮相，以开放的姿态，面向全国乃至全球寻求合作。其中内蒙、河北、甘肃、四川等中西部省区都将展览主题聚焦在承接产业转移，促进新兴产业发展上，推出了一批具有独特区域资源禀赋、技术含量高、发展潜力大的新兴产业项目。中关村自主创新成果展以完整产业链模式，集中展现了园区企业在云计算、物联网、智能电网、移动互联网、低碳技术、生物工程与新医药、空间信息七大新兴领域取得的突破性成果。总投资280亿的京东方八代线项目，10家处于产业链上下游的企业共同签约入驻，标志着该数字电视产业园的产业链趋于完善。首次举办的“中国云计算商务应用大会”上，国内首家云计算应用平台-中搜分别与中国机床行业门户、龙太房地产开发有限公司等六家公司签署合作协议，现场成交逾800万。通过中搜商务云应用与合作经营，帮助签约企业迅速搭建行业门户，以拓展营销渠道，实现符合现代商业发展趋势的电子商务化经营。

4、共享思想盛宴，引领产业发展

本届科博会是一次丰厚的思想盛宴。主题报告会、8个专题论坛和第九届北京市市长国际企业家顾问会议，汇集了国家政府部门高层官员、国际外知名专家、学者、企业家近200人，从国际化视野分别对后危机时代金融创新与金融监管、中国企业自主创新、发展循环经济、中国能源发展战略、建设世界城市、世界城市的城市管理模式和人才发展战略、生物多样性安全与保护、工业化信息化两化融合等产业发展的焦点问题进行深入研讨和激辩，论坛中激荡的新思想和传递出的大量中国经济和科技产业发展的最新信息，为产业界、金融界和地方政府机构在今后一段时间内战略决策提供了参考和依据。

