提升科技创新能力  支撑海西建设腾飞

——2010年第十三届北京“科博会”福建代表团新闻通稿

一、借助“科博会”平台，服务福建科技发展
 第十三届中国北京国际科技产业博览会(以下简称“科博会”)将于2010年5月27—31日在北京举办。本届“科博会”将围绕“增强自主创新能力，加快发展方式转变”主题，突显自主创新、战略性新兴产业和低碳绿色经济三大核心内涵，着力三个“推进”，即推进重大科技产业项目的国内与国际合作，推进企业自主创新和创新型国家建设，推进中国经济进入创新驱动、内生增长的可持续发展轨道。“科博会”期间，大会将组织举办“主题报告会”、“高新技术展览会”、“专题论坛峰会”和“项目洽谈推介”等活动。

从2001年的第四届“科博会”到2009年的第十二届“科博会”，福建省连续九年组团参会，共组织了近467家企事业单位721个项目参展，签订合同及合资意向总金额达26.27亿人民币。通过“科博会”这一平台,展示福建科技创新在经济社会发展和海西建设中的引领支撑作用，宣传福建投资环境，拓展福建对外科技合作与交流的领域，推动福建科技成果转化及先进技术的引进，提升福建科技创新力和驱动力，支撑引领海西建设和福建发展。
今年，福建省政府决定，由省科技厅牵头，联合省发改委、省经贸委、省外经贸厅、省信息化局和省知识产权局等有关部门组成福建省代表团参加第十三届北京“科博会”。代表团由福建省人民政府副省长李川为团长，有关委、厅（局）领导为副团长，代表团成员来自各设区市科技部门、国家级海峡两岸科技产业合作基地成员单位、高新技术企业、高等院校、科研院所等约63个单位，共有80多人。福建代表团在“科博会”期间，将组织举办我省高新技术项目成果和国家级海峡两岸科技产业合作基地项目成果展览展示、“创新科技体制机制，推动对台科技交流合作先行先试”座谈会等主要活动。
本届科博会福建展馆设在北京国际展览中心的8号馆，展位面积为120平方米。福建代表团紧密结合“科博会”主题要求和我省经济发展实际，共征集121个项目列入“福建省高新技术成果项目汇编”（详见《项目册》），并从中遴选了80个项目在展馆展出。其中优国家级海峡两岸科技产业合作基地项目成果30个、技术需求项目13个，以及我省有关单位高新技术领域项目成果37个。参展项目涉及电子信息与光机电一体化，生物工程与医药技术，新材料、新能源与节能环保，现代农业与绿色技术等4个主题。这些项目技术先进，实用性强，体现了福建高新技术产业发展的水平，反映了福建在增强自主创新能力、建设海西创新型省份所取得的成就，展示了福建省科技创新的巨大能量和科技发展的美好前景。
福建省代表团在本届“科博会”期间还组织举办“创新科技体制机制，推动对台科技交流合作先行先试”座谈会，拟邀请国家科技部等有关部委领导、在京闽籍院士以及两岸知名专家学者参加。参会嘉宾将围绕“创新科技体制机制，推动对台科技交流合作先行先试”的主题，以探讨国家级海峡两岸科技产业合作基地又好又快发展的新思路为切入点，与我省参会代表共同就福建省如何先行先试、创新科技体制机制、推动对台科技交流合作等问题进行交流。通过这场座谈会，使福建科技工作者以更加开阔的眼界，更加开放的思路，更加务实的精神，进一步解放思想，敢闯敢试，精心谋划，结合国家级海峡两岸科技产业合作基地的建设，探索一条对台科技交流合作深度发展的新路子。
二、建设国家级海峡两岸科技产业合作基地，搭建对台科技交流合作高位平台
国家级海峡两岸科技产业合作基地的建立是福建实施对台科技交流合作先行先试的重大举措。福建省经过多年的努力和发展，已具备良好的对台科技交流合作基础，形成了一批具有发展潜力的对台科技合作产业。为进一步整合我省对台科技产业合作资源，形成地域产业特色明显、产业优势突出、产业发展互补性强、产业效益辐射大的对台科技产业合作平台，去年向科技部申请建立海峡两岸科技产业合作基地，科技部于12月批复，支持福建省率先建设国家级海峡两岸科技产业合作基地，共有9个基地共12个成员单位。
国家级海峡两岸科技产业合作基地的建设发展将发挥福建“五缘”优势，坚持互利互惠的原则，积极先行先试，以高新技术产业、先进制造业、现代服务业和现代农业为重点，通过各类园区开发建设，形成以厦门湾、湄洲湾、闽江口等区域为主的科技产业对接集中区，并向内地辐射的基本格局，构筑两岸科技产业合作平台，促进两岸科技项目对接、机构与人才对接、知识产权对接和科技信息对接，使海峡两岸科技产业合作基地成为高技术特征明显、产业和人才集聚度高、持续创新能力强、公共服务完善的、最具竞争力的两岸科技产业合作的高位平台，成为实现高新技术产业、先进制造业、现代服务业和现代农业的重要载体，成为区域性新型支柱产业和经济发展新增长点的重要内容，成为福建现代产业基地的重要支撑。
三、海西建设气象更新，科技支撑成效突显
福建地处东南沿海，东与台湾地区一水相隔，北承长江三角洲，南接珠江三角洲，西连江西等省内陆，是我国沿海经济带的重要组成部分，在全国区域经济发展布局中处于重要位置。2009年，国务院正式颁布了《关于支持福建省加快建设海峡西岸经济区的若干意见》，海西发展战略从地方战略上升为国家战略。福建省把握机遇乘势而上，全力加快福建发展和海西建设，经济运行逐季回升，增长态势持续向好。周边地区与福建的协作更加紧密，沿海与内地的通道更加顺畅，区域一体化趋势更加明显，海峡西岸经济区建设呈现良好发展局面。
一年来，福建省认真贯彻《国务院关于支持福建省加快建设海峡西岸经济区的若干意见》，以提升科技创新能力为着力点，以加强区域创新体系建设为核心，以推动产业振兴、经济发展方式转变为首要任务，为促进全省经济社会平稳较快发展、为海峡西岸经济区建设提供强有力的创新引领和科技支撑。全省有8项科研成果荣获国家科技进步二等奖，新增3个国家科技进步示范县（区），35个被评为全国科技进步考核先进市、县（区），全社会R&D经费占GDP比重首度超过1％，达到1.06％。科技促进经济社会发展指数居全国第5 位，高新技术产业化指数居全国第6位。
对台合作是福建重要特色和优势，也是福建科技工作参与全国大分工，赢得更多作为和更大空间的重要载体。多年来，我省从服务海峡西岸经济区建设高度出发，将闽台科技交流合作放在突出位置，精心谋划、扎实推进，取得显著成效。对台科技交流合作呈现双向加强、规模扩大、层次提高、互补互利的新局面。当前，闽台两地建立起了涵盖有关高校、科研机构、科技园区和高科技企业，涉及电子信息、石油化工、精密机械、农业、海洋、气象、地震及中医药等20多个学科领域的合作关系，合作形式也从过去较为单一的互访和讲学发展成以合作研究、共建试验基地、共同申报科研项目等多种形式，交流与合作的层次和质量不断提高。

1、实施科技合作计划，引导科技产业发展

福建省科技厅从1998年起拨出专款设立了闽台科技合作计划，用以支持两岸科技合作项目的研究与开发，并逐年加大对闽台科技合作项目的支持力度，以集中有限资金资源，培育符合我省经济发展需要的、产业化前景好的项目，显示项目的带动作用。如：台湾农业新品种新技术引进创新研究与示范项目，引进推广台湾180多个花、果、茶新品种，以及园艺产品保鲜贮运、低温食品物流管制等新技术，取得突出效果。同时，通过建立和加强创业园、科技园区、示范基地等平台，为双方的交流与合作创造了良好的条件。科技部于去年12月份已批准同意支持福建省在全国率先建设“海峡两岸科技产业合作基地”，首个国家级对台科技合作与交流基地落户厦门，大陆首个面向台湾科技创业者的孵化基地—厦门台商科技企业育成中心在厦门启用，福建省台湾学者（泉州）创业园是福建省第一个正式批准的特色创业基地。此外，我省还批准启动了福建省闽台农业科技合作（漳州）示范基地等6个闽台科技合作基地的建设，通过项目立项的倾斜来支持基地建设，实现项目建设向“项目－基地－人才”相结合的方式转变，推动闽台科技合作向纵深发展。
2、搭建对台科技交流平台，提升科技合作层次

为搭建对台科技交流平台，扩大科技合作规模，提升合作的层次。一方面，我们充分利用“6·18”、“9·8”等有影响力的招商平台，通过与台湾有关机构共同举办“海西科技论坛”、“海峡两岸科技与经济论坛”、“闽台科技交流与合作研讨会”等一系列高层次的闽台或两岸科技论坛，就共同关心的重大科技问题进行深入的研讨，成为促进闽台两地科技发展的“催化剂”。 2009年举办的第三届海西科技论坛暨海峡两岸中草药产业对接洽谈会，共促成了两岸22个中草药产业项目达成合作意向。在去年“9·8”期间举办的“投资海西对口洽谈会”上，现场就促成了8个两岸项目签约或达成合作意向。另一方面，通过整合全国科技资源，夯筑对台科技交流协作平台，提高闽台科技合作交流层次。2008年1月，福建省政府与国家科技部在福州举行首次工作会商会议，黄小晶省长和万钢部长共同签署《科学技术部、福建省人民政府关于共同推进海峡西岸经济区科技发展的备忘录》，双方将在五个方面加强合作，其中第一个方面即是共同推进海峡两岸科技交流合作平台建设，目的是有效集成中央和地方的科技资源，合力促进发挥福建科技资源比较优势，进一步加大闽台科技、产业及相关各界合作交流的力度。同年6月，福建省还牵头组织了广东、江苏、浙江、上海、江西、安徽、湖南等八个省市科技行政部门举行了海峡西岸科技协作联盟成立及签约仪式。共同约定将从密切海峡两岸的学术交流、加强海峡两岸的科技项目合作、促进海峡两岸科技产业对接、推进资源开发与共享等方面展开合作。

3、加强重点产业的科技合作，促进闽台科技产业对接

为了进一步促进闽台产业合作从初期的劳动密集型产业向电子信息、石化、汽车、精密仪器等技术、资金密集型产业发展，福建省政府出台了《闽台产业对接专项规划》及其《实施意见》，并在已有国务院批准设立的海沧、马尾、杏林、集美4个台商投资区的基础上，新设泉州、漳州台商投资区，并加大了对由台商投资开发的高科技产业集中区的支持力度。目前，以台资为骨干的电子信息、石油化工、机械装备行业已成为福建的三大支柱产业。闽台农业科技合作是开展合作最早、合作最为深入、影响面广、合作成效显著的领域，在两岸农业合作中居于领先地位。为充分发挥闽台两地农业科技合作得天独厚的优势，福建省政府制定实施了《海峡两岸（福建）农业合作试验区发展规划》及《暂行规定》，通过建设农业合作试验区、林业合作实验区、台湾农民创业园，完善配套设施，落实优惠政策，促进了闽台农业科技合作日益深入发展，带动了福建农产品品种的改良，有力地促进福建现代化农业的发展。现在海峡两岸农业合作实验区已扩大到全省。
2010年，是依靠自主创新促进经济发展方式转变的重要一年，福建省科技工作负载着新的历史使命。我们将认真贯彻落实《若干意见》精神，牢牢把握国家鼓励东部地区率先发展、支持福建省加快海西建设这两个重大历史机遇，奋发有为，开拓创新，着力增强自主创新能力，从建设海峡西岸经济区、实现两岸科技经济持续发展的长远目标出发，根据“优势互补、共同发展”的原则，建立信息、资源、人才、成果、市场共享机制，突出先行先试，促进闽台科技合作的长期、稳定发展，带动产业升级和经济转型。让福建科技引领建设一个更加文明、和谐、科学、进步、可持续发展的海西经济区。

真诚欢迎各界朋友到美丽而富有活力的八闽大地来投资兴业，共同创造海西腾飞的辉煌。

福建展团宣传工作联系人：  柳公正  13809550072

第十三届“北京科博会”福建省代表团
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